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ОСВІТНІЙ МЕНЕДЖМЕНТ: ЗАКОНОМІРНОСТІ ТА ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ 

 

Освітній менеджмент або менеджмент в освіті являється теорією та практикою 

управління стратегічною галуззю народного господарства  в ринкових умовах, об’єктом 

якої – процес управління освітніми системами, а предметом – протиріччя, закономірності, 

принципи та відносини. Закономірності освітнього менеджменту є відбитком найбільш 

міцних, істотних, загальних, необхідних, повторюваних, об'єктивних зв’язків і відносин, 

що виникають і проявляються в ході здійснення управлінської практики. Звісно ж, що в 

основі управління сучасної освітньої організацією поряд з іншими повинні лежати 

насамперед такі закономірності [1]:  

– гуманність управління, освітня організація є установою, результатом діяльності 

якої виявляється формування і розвиток особистості, виходячи з цього в якості вимоги до 

управління освітньою організацією виступає орієнтація на людину, гуманістичний 

характер, що виражається в орієнтації на співпрацю в діяльності суб’єктів освітнього 

процесу на основі поваги і довіри; 

– демократичність управління, внутрішня структура будь-якої соціальної системи, 

в тому числі і освітньої, як об’єкта управління відображає дві тенденції: диференціацію і 

інтеграцію; 

– аналітичність управління, для того щоб ефективно впливати на об’єкт 

управління, треба мати уявлення щодо його структурних і функціональних 

характеристик, генезису, тенденцій і напрямків розвитку; 

– цілеспрямованість управління, чим вище рівень доцільності управлінської 

діяльності , тим ефективніше результат процесу управління; 

– озброєність апарату управління умінням здійснювати різноманітні види 

управлінської діяльності. Суть її полягає в наступному: управління може бути 

ефективним тільки в тому випадку, якщо керуюча підсистема володіє умінням 

виконувати всі види діяльності, необхідні для управління даною системою.  

У процесі пізнання і вдосконалення управління важливу методологічну роль 

відіграє категорія «принципи». Під принципами управління в освіті маються на увазі 

основні керівні положення, на які орієнтується менеджер в процесі управління освітніми 

системами різного рівня. Принципи управління визначають вимоги до змісту, структури, 
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організації цього процесу. Вони складають концептуальну основу теорії і практики 

управління і використовуються як фундаментальні аксіоми [2]. 

У педагогічній літературі принципам освітнього менеджменту відводиться значне 

місце К.К. Бабанський, С. Я. Батишев, Г. Г. Габдуллін, М.І. Кондаков, М. І. Махмутов, Ф. 

Г. Паначіі, І. П. Раченко. Аналіз цієї літератури дозволив визначити принципи як керівну 

норму дії, засновану на пізнанні закономірностей процесу управління освітою і відповідає 

на питання, як він повинен бути організований. Осмислення закономірностей управління 

є основою для визначення його принципів.  

Спираючись на аналіз актуальної управлінської практики і сучасної теорії 

управління освітою, представляється можливим виділити ряд керівних положень, 

відповідно до яких може бути вибудувана система управління освітньою організацією. 

Слід звернути увагу на те, що представлений нижче супереч принципів не є вичерпним і 

закритим і може поповнюватися іншими принципами, що відображають практику 

управління освітою та її подальше теоретичне осмислення. 

1. Принцип поваги і довіри до людини. Саме в перетворенні цього принципу в 

переконання всіх суб'єктів освітнього процесу, мотивуюча їх поведінку і визначає уклад 

життя освітньої організації, що лежить в основі оптимізації всіх процесів в освітній 

установі, повинно стати фундаментом його функціонування і розвитку і представляти 

духовну основу. 

2. Принцип цілісного погляду людини. Реалізація цього принципу передбачає 

сприйняття суб'єктів освітнього процесу як особистостей з усіма їхніми потребами, 

мотивами, цілями, переживаннями, які вони відчувають в процесі освітньої діяльності.  

3. Принцип педагогічної цілеспрямованості і цільової гармонізації передбачає 

підпорядкування всіх розв’язуваних в процесі управління завдань досягнення основної 

мети, поставленої суспільством перед освітньою організацією.  

4. Принцип співробітництва передбачає становлення останнього як полісуб’єкта, 

перехід від комунікації до спілкування, від суб'єктно-об'єктних до суб'єктно-суб'єктним 

відносин.  

5. Принцип науковості передбачає врахування закономірностей освітнього та 

управлінського процесів. 

6. Принцип гуманності виражається в пріоритетності інтересів особистості, в 

гуманності цілей, способів і засобів впливів, які обирають і використовуваних для 

досягнення цих цілей.  

7. Принцип раціональної організації праці передбачає: чіткий розподіл прав, 

обов'язків і відповідальності між суб'єктами освітнього процесу з максимально можливим 

делегуванням управлінських повноважень вниз; науково обґрунтоване розподіл бюджету 

робочого часу суб'єктів за напрямками діяльності; оптимізацію зовнішньої і внутрішньої 

управлінської інформації, використання в процесі управління сучасних інформаційно-

комунікаційних технологій. 

8. Принцип ефективності полягає в тому, щоб з безлічі можливих технологій 

управлінської діяльності вибрати такі, які на практиці призвели б до досягнення кінцевої 

мети.  

9. Принцип економічності полягає в досягненні кінцевої мети з меншими 

витратами (трудовими, тимчасовими, моральними) як керівників, так і інших суб'єктів 

діяльності.  

10. Принцип інтегральності проявляється в орієнтації на цілісність освітнього та 

управлінського процесів і в той же час в прогнозуванні наслідків прийнятих сьогодні 

рішень на майбутній стан системи в цілому.  

11. Принцип соціальної справедливості. Передбачає становлення такої системи 

управління освітньою організацією, при якій кожен суб'єкт освітнього процесу 
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знаходиться в рівному становищі з іншими, а його взаємодія з адміністрацією будується 

па основі розуміння людини як мети управління, а не його кошти.  

12. Принцип індивідуального підходу в управлінні. Цей принцип передбачає 

управління на основі врахування керівниками індивідуальних особливостей суб’єктів 

освітнього процесу, їх життєвого і соціального досвіду. 

Отже, названі основні закономірності та принципи освітнього менеджменту, які 

забезпечують ефективне управління освітніми організаціями повинні забезпечувати:  

прийняття управлінських рішення в рамках своєї компетенції, послідовність здійснення 

функцій управління, пошук можливих альтернативних рішень і вибір кращого, 

управлінську синергію та граничності управління, встановлення норми керованості, 

оптимізації співвідношення централізації і децентралізації управління, єдності 

керівництва. 
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ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Однією із суттєвих ознак модернізації сучасного закладу освіти є впровадження 

дистанційного навчання, яке значно розширює інформаційні межі навчального змісту 

окремого предмета й програмової теми, підвищує якість освітніх послуг. Дистанційну 

освіту визнано рівнозначною очній, заочній та екстернату (О. Веренич, В. Гриценко, В. 

Колос, С. Кудрявцева). 

 «Дистанційне навчання» – це форма організації освітнього процесу, у межах якого 

його учасники – взаємодіють віддалено офлайн / онлайн. Особливість такого навчання 

зумовлена тим, що здобувачі освіти з різних причин (маючи обмежені фізичні 

можливості за станом здоров’я, перебуваючи з родиною на окупованих територіях, 

навчаючись за індивідуальним графіком під час підготовки до інтелектуальних чи 

спортивних змагань тощо) не можуть співпрацювати очно, але здатні виконувати 

завдання дистанційно, користуючись досягненнями сучасних інформаційних технологій. 

Дистанційну освіту розглядаємо як можливість здобувачів освіти навчатися та 

отримувати необхідні знання віддалено від закладу освіти в будь-який зручний час.  

Дистанційне навчання при роботі з художнім текстом може успішно сприяти 

формуванню у студентів практичних фахово спрямованих навичок, які знадобляться їм у 

майбутній професійній реалізації, іншомовну професійну компетентність, розвиває 

внутрішню мотивацію до творчої самореалізації, ініціативність у роботі, швидкість, 

гнучкість, асоціативність мислення. 
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